



## РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на околната среда и водите

99.00.217  
16, август 2016 г.

**Относно:** Процедура по оценка на въздействието върху околната среда (ОВОС) за инвестиционно предложение (ИП) за изграждане на „Национално хранилище за погребване на ниско и средноактивни радиоактивни отпадъци“ (НХРАО) с възложител Държавно предприятие „Радиоактивни отпадъци“ – проведено обществено обсъждане в Крайова, Румъния

**Уважаема Госпожо Палмър,**

Във връзка с получена в Министерство на околната среда и водите (по електронна поща) документацията относно горепосоченото ИП, изпратена от координатора от румънска страна за административни въпроси по Конвенцията за оценка на въздействието върху околната среда в трансграничен контекст (Конвенцията), съдържаща списъци от общественото обсъждане в гр. Крайова, Румъния, с коментари на заинтересувани лица и допълнителни становища, постъпили в Министерството на околната среда, водите и горите на Румъния след срещата за обществено обсъждане, приложено Ви изпращаме (на електронен носител, в превод на английски език) становище на възложителя по отношение на поставените въпроси и направените предложения, препоръки, мнения и възражения.

По повдигнатите въпроси относно инвестиционно предложение (ИП) „Продължаване срока на експлоатация на 5-ти и 6-ти блок на АЕЦ „Козлодуй“, за което е преценено (с Решение № 6-ПР/2014 г. на министъра на околната среда и водите) да не се извършва ОВОС, следва да се има предвид, че характерът на решението съобразява т. Аб от приетата Декларация за дейности, свързани с производството на електроенергия от ядрени централи, одобрена от страните по прилагане на Конвенцията (Документ № ECE/MP.EIA/20.Add.3 – ECE/MP.EIA/SEA/4.Add.3). Съгласно цитираната Декларация, единствено извършването на мероприятия по време на експлоатационния период на съоръженията, които може да доведат до възникване на значително отрицателно въздействие върху околната среда, могат да се считат предмет на Конвенцията. Отново Ви обръщаме внимание, че инвестиционното предложение предвижда единствено удължаването на срока на експлоатация на изградените и функциониращи 5-ти и 6-ти блок на централата, без промени в технологичните схеми и процеси и без извършване на строителни дейности, което потвърждава коректността на проведената процедура по преценяване на необходимостта от извършване на ОВОС, както и характера на

**Г-жа Christiana Pasca Palmer**

Министър на околната среда,  
водите и горите на Румъния  
Bd. Libertatii nr. 12, Sector 5,  
București, România



издаденото Решение № 6-ПР/2014 г.

Работата на 5 и 6 блок на АЕЦ „Козлодуй“ е оценена кумулативно при оценката на следните инвестиционни предложения, за които са проведени самостоятелно процедури по ОВОС, като заключенията и изводите в докладите по ОВОС, изготвени от различни екипи от експерти, се потвърждават:

- „Извеждане от експлоатация на блокове 1-4 на АЕЦ „Козлодуй“, с възложител Държавно предприятие „Радиоактивни отпадъци“;
- „Съоръжение за третиране и кондициониране на радиоактивни отпадъци (РАО) с голям коефициент на намаляване на обема (ГКНО) в АЕЦ „Козлодуй“, с възложител: АЕЦ „Козлодуй“;
- „Изграждане на Национално хранилище за погребване на ниско и средноактивни радиоактивни отпадъци“, с възложител Държавно предприятие „Радиоактивни отпадъци“;
- „Изграждане на нова ядрена мощност от най-ново поколение на площадката на АЕЦ „Козлодуй“, с възложител „АЕЦ Козлодуй – Нови мощност“ ЕАД.

За изброените инвестиционни предложения Република България, в съответствие с изискванията на Конвенцията за ОВОС в трансграничен контекст, е информирана Румъния, като възможно засегната страна и е предоставена документацията по проведените и приключили трансгранични процедури, по която са изразени становища от румънска страна. Предвид това от МОСВ са изпратени коментари по поставени от Министерството на околната среда, водите и горите на Румъния въпроси, като приложение към писмо изх. № 99-00-217/19.01.2016 г., като по-конкретно в т.7, т.35 и т.37 се съдържат отговори и на повдигнатите във Ваше писмо с изх. № 4639/GLG/30.07.2015 г. въпроси.

Относно Вашето предложение за изработване на Двустранно споразумение между Румъния и България за всички инвестиционни предложения, отнасящи се до площадката на АЕЦ „Козлодуй“, което да съдържа аспекти, свързани с обмена на информация за:

- спешни мерки за смекчаване последиците от евентуална авария;
- мерки/действия за защита на населението, намиращо се в зоните за аварийно планиране на румънска територия;
- здравето на населението, намиращо се в зоната на влияние на АЕЦ „Козлодуй“ в следствие на радиоактивните емисии във въздуха и водата, в случай на ядрена авария в 7-ми блок;
- мониторинга, извършен на площадката от оператора на атомната електроцентрала, предоставен на властите от района на проекта при извършване на дейностите,

Ви информирам, че писмо с изх. № 4639/GLG/30.07.2015 г. е предоставено по компетентност на Агенцията за ядрено регулиране. Уведомени са и Министерският съвет на Република България, Министерството на енергетиката, Министерството на външните работи и Министерството на здравеопазването, тъй като съгласно българската нормативна уредба по околна среда министърът на околната среда и водите на Република България е компетентен орган за провеждането на процедурите по ОВОС в т.ч. в трансграничен контекст.

По отношение на обжалването на Решение № 6-ПР/2014 г. на министъра на околната среда и водите за преценяване на необходимостта от извършване на ОВОС за инвестиционно предложение „Продължаване срока на експлоатация на 5-ти и 6-ти блок на АЕЦ „Козлодуй“, с възложител АЕЦ „Козлодуй“ ЕАД, гр. Козлодуй, Ви уведомявам, че

втора инстанция на Върховния административен съд е оставила в сила решението на първа инстанция, с което е **отхвърлена жалбата** на Сдружение „Коалиция за устойчиво развитие“. Във връзка с подадена молба от Национално движение "Екогласност", представлявано от Петър Пенчев за отмяна на решението на съда, предстои произнасяне на трета извънредна инстанция.

Във връзка с гореизложеното, моля в двуседмичен срок от получаване (по електронна поща) на настоящото писмо да изпратите Вашето окончателно становище по документацията, като в случай че прецените за необходимо, да направите предложения за условия и мерки за предотвратяване или намаляване на вредни въздействия, които да бъдат включени в решението по ОВОС.

Използвам случая да изразя почитанията си и готовността за ползотворно сътрудничество.

**Приложение:** съгласно текста.

Суважение,

  
**Ивелина Василева**  
**Министър на околната среда и водите**

